

孫眉

(一)

西洋客

前文

陳楊三家
「裏，說



到中山先生的哥
哥孫眉，會有一個

工商業，他母親的弟弟楊文納，也是其中的一個。恰巧當時楊文納在廣東走一走，他的父親就叫他跟舅父到廣東學習。

當時夏威夷的農牧工商事業

時期，他幹他的革命工作，他的平生，有一談必要。

孫眉原在檀香山經營農牧事業，失敗了才回香港的。他在檀香山的時候，大家都叫他做亞眉，很少人曉得他叫孫德彰的，至於他那個別字泰屏，更沒有誰知道。『眉公』這個尊號，是他在香港以後才給革命經人稱呼他的。

他父親叫孫達成，母親姓楊。他小的時候可歡喜勁，又聰明，但個性相當強，不受束縛。年紀漸大，父親就想送他到檀香山去，因為當時多數在夏威夷做

，大部分把握在中國人和日本人的手上，中國人到這裏來，是不愁沒有工作的。孫眉初到檀香山，在鄉人那里工作，不久，得到楊文納的幫忙，向當地政府申請頭地種植，這才逐漸自立起來。

經過幾個年頭，孫眉又在茂宜島租得許多荒地，擴展畜牧種植事業。不久，他更在茄荷營埠開設了一間店子，作為推銷自己最拿得出品的一個機關。

當地政府曉得他時常得法，特別准許他招請中國人到檀香山去。幫助他畜牧種植。他於是乘機回廣東結婚，在鄉下招募了幾百人。用一隻大帆船載向檀香山去。



第二千八百七十年，是一
孫眉寫信回鄉，邀母

親及其弟弟到檀香山。可是，他父親不想離開他的家鄉，到那遠的檀香山，祇叫他的太太帶中山先生前去。那時候中山先生才是一個十三歲的孩子。

孫眉當時叫中山先生在茄荷雷埠店子里學習商務，後來曉得中山先生想念書，於是把中山先生送到檀香山正埠一家教會辦的學校念英文。

到了一八八三年，中山先生認漸明白基督教義，表示想受洗禮。孫眉聽說，恐怕中山先生一天一天洋化了頭腦，特地叫他回廣東，攻讀國學，補習他的不

足，而且分給中山先生一部財產，鼓勵他同學。

中山先生回到故鄉之後，跟同鄉陸皓東做了同學，對於本國文學，大有進步。頭腦也一天一天的文明，對於鄉人迷信木偶的娶動，大加攻擊。一天，鄉裏的關帝廟和天后廟，都給人打碎，鄉人認定是中山先生和陸皓東做出來的事情，一致向他父親投訴，他父親叫中山先生到香港讀書，避免這種麻煩，孫眉在檀香山接到這個消息，也把中山先生叫回檀香山。並且要中山先生把那一部財產退回，表示認成，中山先生願意接受他請辭。

但



英蘭諺文請求幫忙。英蘭諺文曉得他是個有爲的青年，特給與他美金三百元，這樣中山先生才搭船回國。孫眉在弟弟離開香港之後，才覺得自己對弟弟管教過於嚴緊，於是放寬尺度，馬上匯了一筆頗可觀的款子給父親，作爲弟弟的戶費。

到了一八八八年，孫眉的父親在鄉病重，馬七回鄉看父親的病，但是，他父親終於藥石無靈，結束了一生。從此，孫眉對於弟弟的學業，更爲重視，所有

是孫眉給他的幫助。

到一八九三年，夏威夷羣

島發生革命的浪潮，變成一個共和政體。

孫眉的思想，本來是

側重保守的，到了這個時候，才受到重大的影響，心理完全變

了，當時常常有鄉里的人來到檀香山，鵝道

中山先生的思想行動

給孫眉聽，說中山先生應該怎樣要推反滿清。孫眉聽到這些話

道，絲毫不以爲奇。有人提到「

造反」要誅滅九族的說話，時常

勸告中山先生別要這樣的話

。孫眉總是付之一笑。一八九四年，著名的甲午戰

役發生，滿清給日本打敗，中

國局勢岌岌可危。中山先生認

此時如果不推翻專制政治，實在

無中魏徵之類。於是就在那年的初冬之時，孫眉去籌集經費，



中山先生到了香港之後。首先趕往茂宜牧場看他

的哥哥，馬上贊同他行動的影響。

且，馬上募得善款數萬塊。

中山先生得到潤筆稿子之後，就在那年的十二月回香港去參加較大規模的革命行動。劉伯年，宋居仁，陳南等也跟着是同國，參加革命工作。這些都是孫眉行動的影響。

一八九五年乙未九月，廣州之役失敗，中山先生跑到日本去。糾合同志，組織中國演。不久，再往香港去。香港是孫眉，商發揚教育的途徑。孫眉也勉勵弟弟再接再厲，有志竟成。

不久，孫眉的母親，同中山先生的太太，兒子孫科，由同鄉陸文燦陪伴到香港山。住

宣牧場。

這時候，孫眉與弟弟說：「香港的同志們，因爲第一次遭受到失敗的打擊，籌款最好慢一點，先向別個地方打算。」

把自己的計劃和志願告訴哥哥。孫眉聽說，認爲他既有這樣的志願，將來一定成功，馬上贊同他這行動，並且，不假思索，拿出一部分財產，作爲他策動革命的用途。並且分別寫信給檀香山正埠的親友們，爲弟弟介紹訪晤的步驟。當時香港山正埠具有深大眼光民族思想的新儒商人。馬上響應，像鄧蔭南，程蔚南，宋昆仁，何寬，李昌，李毅，劉金，劉齊，鄭照，黃亮，劉祥，曹采，陳南，劉卓鍾木質，直臣等一班人，都加入了興中會做會友，並

儒賢
缺事 孫眉

(五)

素洋客



中山先生認為
仲哥的說法極對
因此，改變方針

跟中山先生合作到底。因為舊
香山有很多與中會會員，就託
中山先生介紹介紹。中山先生
毫不遲疑的為梁啓超寫了許多信
，給他哥哥孫眉以及其他親友同
志等等。

同年十一月，梁啓超到了檀

香山，拿中山先生的介紹信去

找華僑商界巨子李昌、何寬、齡

金、卓海等等，獲得盛大的歡迎

。梁啓超隨又前往茂宜島拜望孫

眉、楊文納、譚尤等人，也都受

到極大的招待，孫眉甚至叫他的

兒子孫昌拜梁啓超做老師。孫眉

又和梁啓超坐在一起遊他的牧場，

足足跑了一天，梁啓超見到他那

規模的偉大，也吃一驚，不覺對

孫眉說：人們稱呼你是「茂宜王

」，現在才曉得名不虛傳。孫眉

給梁啓超贊揚一番，心裏也十分

舒服，梁啓超乘機提到組織保皇

會的事情。

洲大陸和英國，向華僑宣傳革命，因而發生一八九六年倫敦清使館囚禁中山先生的驚人事件。

一八九九年，中山先生覺得康有為的學生梁啓超、譚文鑑等人都有來往，後來並且有聯合組黨的進行。這一事情給康有為寫得之後，馬上派遣他的學生葉葉推開，祇好依了老師的命令，前還還要前往香山。到了動身那幾天，中山先生商量國事，發誓。

孫眉說：人們稱呼你是「茂宜王」，現在才曉得名不虛傳。孫眉

孫眉

孫眉

(六)

梁啟超



是「保皇」，實際上却是「革命」。跟你弟弟的目的，並無二致。孫眉向來不是一個狡詐的人，以至梁啟超對他也不會說謊話。並且以為梁啟超已經取得弟弟的同志，因此答應了梁啟超，願意盡可能幫助他進行。因此，加入了興中會的會員鍾木賢等人，都因了孫眉的鼓吹而加入了保皇會，孫眉更進一步叫兒子孫昌跟梁啓超到日本，在興中會開設的大同

皇會，名目上雖然

到梁啟超在香山作跟他的宗旨違背的活動，極表遺憾，馬上寫信給梁啟超，指責他毫無悔意，同時又寫信給哥哥，勸他和其親友，不要上了梁啟超的大當，不過，孫眉和興中會會員鍾木賢等人，一時還給梁啟超蒙蔽着，未詒覺悟到保皇會的壞處，是之原因。

梁啟超當時會寫過許多信給孫眉，叫他為保皇會籌款，孫眉也為他盡了相當的力量。廿九十二年六月

到了一九〇〇年庚子以後，康有為和梁啟超的信用逐漸消失，檀香山的興中會同志，也逐漸覺悟到「保皇」並非善策，康梁之徒也不是個真正的啟蒙人物，於是信心動搖，紛紛退學，孫眉也有同樣的感覺，連忙要那在日本大同學校念書的兒子孫昌回國。

香山之行，實在是賓至如歸。



一九零四年癸卯秋天，中山先生再到香港，這時候，保

害了病者。但孫眉對他說：「你本來就是醫生，實在不必固執的。」中山先生這才遵照他的意旨，給親友們診視，所有病者都給他治癒，無不讚美他的醫術如神。

一九一二、十五

報章在檀香山的聲勢，已經發得很了，但是，保皇黨的新中國報，對於中山先生的主張，大加攻擊。中山先生特自寫論文，痛加驳斥，登在興中會員報副刊，南洋辦的檳榔新報，讀者無不叫好，革命黨在檀香山的勢力，也由此逐漸復活起來。

中山先生隨即前往茂宜島，跟家人團聚，親友們因為中山先生懂得醫學，有疾病的，都來求他診治，但是，中山先生常常推辭不肯，因為他覺得自己的醫術下沒有研究，恐防診病不確。

當時中山先生的母親對中山先生說：「革命的目的在於救人，做醫生的目的是在於救人，固然是救人，做醫生就可以。」孫眉就對母親說：「做醫生雖然可以救人，但這只能救少數的人，革命才能救多數的人，弟弟致力革命工作，已經有若干年的經驗，如要貫徹始終，祇有成功的不會失敗的。」他母親聽見這話，固然認為極對，便是旁的人對於孫眉這番說話，也認為是至理名言，欽佩之至。（未完）

孫眉 動事 賴賢

(八)

臺灣客



當時孫眉的經濟能力，已有今非昔比之慨，因為美國統治擅

的，是中山先生還沒有加入那個先進的革命團體「洪門」，因此，極力促勸中山先生「入閩拜盟」。擴大革命力量，中山先生馬上答應了他們的促請，託由「洪門」叔父鍾水養介紹，加入了檀香山的致公堂。後來，

中山先生到達美國三藩市，遭受保皇會黨人的阻撓。串同美方關員阻止登岸。三藩市致公總堂接到這個消息，馬上由幹事黃三德、唐瓊昌等聘請律師向當局交涉，終於安全登陸。因了這事，大家都說孫眉有先見之明。一九一二年六月

一九〇四年至〇五年，當地

香山之後，對於各島的農場牧場租地加以種種限制。茂宜島也不能例外，因此，這位茂宜王孫的收入也就不像以前那樣豐富了。因了這影響，那年的冬天，中山先生到美國去活動，孫眉也就不能够像以前一樣供應他。祇給弟弟一點零用費，並給他請逛香一枝，以備不時之需。到第二年，中山先生

因為有某種緊急需要，才想到龍涎香，拿出來變換點錢應用。孫眉和楊文納兩人，對於

中山先生的不斷從事革命工作，

政府又改訂租地年限，對於舊有租客，打擊極大。孫眉爲了維護利益，馬上聘請律師訴諸法律，延

續兩年，終於由法院判決。舊有

租客敗訴，孫眉因此損失極大。



這一場官司，孫眉不但蒙受重大損失，並且沈茂宣牧場也

丁龍香山的全部事業，把六橫家營搬回香港居住。於是中山先生的母親和太太，緊跟着回香港，在九龍城方面租賃民房居住。

東陽縣政府，孫眉的銀城地沒有收了，不能不從寶香山撤退。到那年的秋天，於是和他的老朋友楊德初回到香港來。徐開善策。孫眉到香港時，由馮白中招呼他在中國日報館居住。沒有多久，又到越南河內去走一趟。因為中山先生當時在那邊策劃革命軍事，孫眉想跟弟弟商討善後辦法。不過，中先生當時正在策動鎮南關和欽州兩方面的軍事進行，一切都是錢，沒有辦法能够橫付全款，費話而已。

丁龍香山的一小部分給孫眉。答應在孫眉結束在寶香山方面事務剩下來的錢子匯到之後才付款。孫眉於是和老朋友楊德初及同鄉多人，在那片地上，建造房屋，種植果菜，飼養豬鷄。孫眉對於這些工作，自己都去參加。因為他熟識這些工夫，在他到寶香山的時候。已經是這樣的，現在更從新做起，當然也事無鉅細。無小躬親為之了。

一九一九年十二月廿七

不久，孫眉得到他的朋友來信，曉得剩下來的資產，恰好

一九

○九年己酉年冬

廣州新軍動人，同盟會



天一天成熟，距離發動的日子很近，黨人們已開始製造青天白日旗幟，預備給革命軍使用。當時製作青天白日旗的分成兩組，一組是李自平，陳淑子，盧桂屏各女士擔任，地點是灣仔東海旁街七十六號四樓姓馮的住宅；另一組是孫眉和他的老朋友楊德初，到廣州灣去。孫眉化名黃綱東來，因為陳少白不贊成在他的地點是在牛池灣德影農場，把得把布料和衣車等件全數運往孫姓馮的住宅裏，繼續工作，三幾天裏就完成了青天白日旗。

百多面。這些，就是一九一〇年辛亥革命人倪映典領導廣州新軍起義那時所用的旗幟了。

從這個時期開始，孫眉逐漸

把九龍方面的秘密會黨組織加強，引導他們踏上革命的道路，一年辛亥春天，他更進一步，擴大進行，徵求秘密會黨員加入革命組織。使他們成為一枝有力量的革命力量，一時間風響應的轟動，不知凡幾，不過，這一事情給當地政府曉得，認為是政治活動，和香港法例有所抵觸，出面干涉，並且命令孫眉離開香港。孫眉於是結束了他的德影農場，把地交回陳少白，和老朋友楊德初到廣州灣去。孫眉化名黃綱東到廣州灣三泰利號設立通信處，繼續宣傳革命，徵求新人黨員，增加革命力量。當時高州雷州得把布料和衣車等件全數運往廣州，孫眉才離開廣州，返國。九月廣東光復，孫眉才離開廣州。

儒賢
軼事
孫眉

(十一)

蒙洋客



廣州
政府首長，任廣東省

先後之後
和陳炯明

光復出

當時，有一部分同盟會黨人，與乎一部分起外離體。平時不很滿意胡漢民和陳炯明兩人的。極力想辦法來打擊胡漢民和陳炯明。倡議恢復興中會，對抗廣東的軍政當局。因為孫眉是中山先生的哥哥，在經濟方面又有相當的影響。在革命工作上也會經過相當力量。大家認定他是有興中會領袖的資格，於是跟他商定，要他負責領導責任。孫眉是個忠厚長者，不懂得這一班人別有作用，聽他們的進行。

自選舉心目中認為有資格的人出任廣東都督，選定之後，各打電報去南京給大總統。要求委任。先後發出這類的電報一百數十通。其中推舉孫眉出來擔任廣東都督之職，佔最大多數。當時孫中山先生任大總統，把電給廣東各界人士。說明不能委任他的理由是：「哥做廣東都督，理由是：『量之哥適足以害之』。大家因為孫中山先生的理由充分，祇好作罷。不久，孫眉從廣東到南京，要向大總統報告廣東省政府情形。當時跟隨他到南京的，是一班失意之人。希望孫眉的說話有力，改變廣東政治人事，但是，孫眉雖然指摘廣東施政的不當。但中山先生勸他的哥哥息影林泉，不要干涉政治。後來，孫眉移到浪淘居住。到民國四年，病死。

高
廣東都督陳炯明示辭辭。廣

民國元年，南京政府成立。